ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI
NĂM HỌC : 2011-2012
Môn : Toán 8
Thời gian: 150 phút 
Bài 1. (2 điểm) Giải các phương trình sau:
1) 

2) 


Bài 2. (3 điểm) Cho biểu thức: 
1) 
Rút gọn 
2) 

Tính giá trị của biết 
3) 

Có giá trị nào của để không ?
4) 

Tìm nguyên để nhận giá trị là số nguyên.
Bài 3. (2 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình




	Một xe đạp, một xe máy và một ô tô cùng đi từ đến Khởi hành lần lượt lúc 5 giờ, 6 giờ, 7 giờ và vận tốc theo thứ tự là và .
	Hỏi lúc mấy giờ ô tô cách đều xe đạp và xe máy.
Bài 4. (2,5 điểm)



	Cho hình thang (). Gọi N và M theo thứ tự là trung điểm của các đường chéo Chứng minh rằng:
1) 

2) 

Bài 5. (0,5 điểm)


	Cho Tính giá trị biểu thức 


ĐÁP ÁN
Bài 1.
1) 




hoặc 


Vậy hoặc 
2) 




Vậy 
Bài 2.
1) 
Rút gọn được 
2) 

ĐKXĐ: và 




Thay vào, tính được 
3) 
(vô nghiệm)


Vậy không có giá trị nào của để 
4) 





Để thì Ư

Thử lại và kết hợp với ĐKXĐ ta được 
Bài 3.
· 

Gọi thời gian để ô tô cách đều xe đạp và xe máy kể từ lúc xe đạp chạy là (giờ). Điều kiện 

Khi đó: Xe đạp đi được : 

Xe máy đi được : 

Ô tô đi được: 
Khi ô tô bắt đầu chạy thì xe đạp đã bị xe máy vượt qua

Hiệu quãng đường đi được của xe máy và ô tô là: 

Hiệu quãng đường đi được của ô tô và xe đạp: 

Theo đề bài ta có phương trình: 


Giải phương trình tìm được giờ 3 giờ 15 phút
Vậy lúc 8 giờ 15 phút thì ô tô cách đều xe đạp và xe máy.
Bài 4
[bookmark: _GoBack][image: ]
1) Gọi P, Q theo thứ tự là trung điểm của AD và BC


Chứng minh được (định lý Talet đảo)

Mà (đường trung bình)

thẳng hàng (Tiên đề Ơ clit)

Vậy 
2) 
Tương tự thẳng hàng

Rút ra ta được: 


Từ suy ra 
Bài 5.



 
image3.wmf
2

29324

5623

xxx

A

xxxx

-++

=--

-+--


image48.wmf
(

)

15

xkm


oleObject48.bin

image49.wmf
(

)

(

)

451

xkm

-


oleObject49.bin

image50.wmf
(

)

(

)

602

xkm

-


oleObject50.bin

image51.wmf
(

)

(

)

451602

xx

---


oleObject51.bin

image52.wmf
(

)

60.215

xx

--


oleObject52.bin

oleObject3.bin

image53.wmf
(

)

(

)

(

)

45160260215

xxxx

---=--


oleObject53.bin

image54.wmf
3,25

x

=


oleObject54.bin

image55.wmf
=


oleObject55.bin

image56.emf
Q

P

N

M

A

B

D

C


image57.wmf
APAN

ADAC

=


oleObject56.bin

image58.wmf
//

PNAB

Þ


image4.wmf
A


oleObject57.bin

image59.wmf
//

PMAB


oleObject58.bin

image60.wmf
,,

PMN

Þ


oleObject59.bin

image61.wmf
//

MNAB


oleObject60.bin

image62.wmf
,,,

PMNQ

Þ


oleObject61.bin

image63.wmf
(1);(2);(3)

222

ABCDABAB

PQPMNQ

+

===


oleObject4.bin

oleObject62.bin

image64.wmf
(

)

(

)

(

)

1,2,3


oleObject63.bin

image65.wmf
(

)

2

CDAB

MNPQPMNQ

-

=-+=


oleObject64.bin

image66.wmf
3

33

3

111

3.33.318

Axxx

xxx

æöæö

=+=+-+=-=

ç÷ç÷

èøèø


oleObject65.bin

image5.wmf
A


oleObject5.bin

image6.wmf
2

21

xx

-=


oleObject6.bin

image7.wmf
x


oleObject7.bin

image8.wmf
1

A

=


oleObject8.bin

image9.wmf
x


oleObject9.bin

image10.wmf
A


oleObject10.bin

image11.wmf
A


oleObject11.bin

image12.wmf
.

B


oleObject12.bin

image13.wmf
15/;45/

kmhkmh


oleObject13.bin

image14.wmf
60/

kmh


oleObject14.bin

image15.wmf
ABCD


oleObject15.bin

image16.wmf
//,

ABCDABCD

<


oleObject16.bin

image17.wmf
,.

ACBD


oleObject17.bin

image18.wmf
//

MNAB


oleObject18.bin

image19.wmf
2

CDAB

MN

-

=


oleObject19.bin

image20.wmf
1

3.

x

x

+=


oleObject20.bin

image21.wmf
3

3

1

Ax

x

=+


oleObject21.bin

image22.wmf
(

)

(

)

2

2362130

xxxxx

-=-Û-+=


oleObject22.bin

image23.wmf
210

x

Û-=


oleObject23.bin

image24.wmf
30

x

+=


oleObject24.bin

image25.wmf
1

2

3

x

x

é

=

ê

Û

ê

=-

ë


oleObject25.bin

image26.wmf
1

2

x

=


oleObject26.bin

image27.wmf
3

x

=-


oleObject27.bin

image1.wmf
2

236

xxx

-=-


image28.wmf
(

)

(

)

(

)

22

2.352.

xxxxx

+-+=+


oleObject28.bin

image29.wmf
(

)

(

)

2

20

2530

5

530

3

x

x

xx

x

x

=-

é

+=

é

ê

Û+-=ÛÛ

ê

ê

-=

=

ë

ë


oleObject29.bin

image30.wmf
5

2;

3

x

ìü

Î-

íý

îþ


oleObject30.bin

image31.wmf
4

3

x

A

x

+

=

-


oleObject31.bin

image32.wmf
2

x

¹


oleObject32.bin

oleObject1.bin

image33.wmf
3

x

¹


oleObject33.bin

image34.wmf
22

212101

xxxxx

-=Û-+=Û=


oleObject34.bin

image35.wmf
1

x

=


oleObject35.bin

image36.wmf
5

2

A

-

=


oleObject36.bin

image37.wmf
4

114307

3

x

Axxx

x

+

=Û=Û+=-Û=-

-


oleObject37.bin

image2.wmf
(

)

(

)

(

)

22

2.352.

xxxxx

+-+=+


image38.wmf
x


oleObject38.bin

image39.wmf
1

A

=


oleObject39.bin

image40.wmf
47

1

33

x

A

xx

+

==+

--


oleObject40.bin

image41.wmf
A

Î

¢


oleObject41.bin

image42.wmf
3

x

-Î


oleObject42.bin

oleObject2.bin

image43.wmf
(

)

{

}

77;1;1;7

=--


oleObject43.bin

image44.wmf
{

}

4;2;4;10

x

ÞÎ-


oleObject44.bin

image45.wmf
{

}

4;4;10

x

Î-


oleObject45.bin

image46.wmf
x


oleObject46.bin

image47.wmf
2

x

>


oleObject47.bin

